

# “三挖”姐妹: 发小同心,传递正能量

倾诉人:郑宁 娄阿霞  
采写:记者 筱容  
时间:4月10日

一个暖暖的午后,记者走进了“三挖”姐妹郑宁、娄阿霞、远方的世界。虽然远方因故未能亲至,但在郑宁和娄阿霞的叙述中,一幅快乐得像童话般的画卷仍然完整地在记者心底铺开:她们是一起长大的发小,有无数共同的童年回忆,有几十载的聚散离合,还有一份由乡情、友情、亲情揉合而成的金兰情。



相隔数十年,三姐妹在同一地点的合影显得余韵悠长(后左:郑宁、后右:远方、前:娄阿霞)

## 1 “三挖”姐妹故事多

郑宁、娄阿霞、远方都是咸安区汀泗桥人,至今都已到知天命的年龄。至于“三挖”姐妹这个称呼的来由,还要从她们很小的时候说起。

上世纪六十年代,生活条件普遍较差。郑宁三人因为营养不良都很瘦,相形之下三人的额头便显得较前凸。加之三人关系要好,同学们便戏称她们是“挖金”、“挖天”、“挖地”,“三挖”姐妹的外号由此叫开。

虽然已过去几十年,可回想起那段童年时光,郑宁和娄阿霞的脸上仍然漾着止不住的笑容。

在那个年代出生的汀泗人,都有着这样的记忆:每到夏天,不管男孩女孩,大多下到河里,个个都是戏水能手。郑宁三姐妹也是其中一员。至今她们仍记得,有一

次她们没忍住诱惑,穿着衣服就下了河,直到快上课才恋恋不舍上了岸。穿着湿淋淋的衣服去上课,被老师责备不说,同学们还会笑话,怎么办?三姐妹想到好办法:趴在岸边的青石板上,一面让太阳晒,一面让石板吸,如此反复,用如今想来最滑稽的办法解决了难题。

在郑宁姐妹的记忆中,另一件事情也让他们忍俊不禁,那就是多年后被人想起戏称是“咸蛋与咸蛋的对碰”的游戏。那时每逢端午节,女孩子们都会早早编好装咸蛋的袋子,装上咸蛋挂在脖子上到学校比赛。一比谁的袋子更漂亮,二比谁的咸蛋更结实。大家拿着自己的咸蛋互碰,谁的咸蛋完好无损便是赢家。

当然,三姐妹也有闹别扭的时候。学生时代,郑宁姐妹一直是学校里的文艺骨

干,常常一起排练节目。当三人对某个动作、某种编排方式意见不合时,往往会各执己见,互不相让。“不和你玩了”这句话,便成了她们解决争端时最常用的“杀手机制”。

有一次,她们编排戏剧《唱春花》时,远方被分到了“母亲”的角色,郑宁演女儿。戏里有一个情节,要由郑宁喊远方一声“亲爱的妈妈”,远方须亲切地应一声。结果彩排时,同学们纷纷起哄:“远方,你这么小就当妈了?”远方脸皮薄,再排练时死活都不肯按剧本应那一声。老师急了,不听话?换人。把远方委屈得直掉眼泪。

说起这些往事,郑宁和娄阿霞不约而同大笑起来。她们说,在汀泗桥,她们留下了太多欢乐的片断,那里有她们金色的童年。

## 2 聚散离合情长存

高中毕业后,郑宁三姐妹各奔东西。和她们一样,很多一起玩闹长大的朋友们,都有了自己不同的人生轨迹。然而,以发小情为骨,以乡情为魂,这份情谊久绵长,经久弥香。

一晃数十载过去,当年的稚童如今都已身为人母,当年的那份情谊,如陈年佳酿,经过岁月的沉淀,变得更醇更香。2011年起,郑宁三姐妹重新走到了一起,而且在互相串联的作用下,不少多年未联系的同学陆续加入了她们的小团体。

郑宁说,到了人生的这个阶段,孩子们已经外出求学或工作,他们实际上就是空巢老人。大家聚到一起的最初动机,是寻找一种心理寄托,但随着加入的老同学越来越多,他们有了成立同学会的想法。

作为同学会会长,郑宁把自己的家当成了半个“活动中心”。同学们还成立了小小的基金,用于平时活动的支出。相聚的欢乐,让彼此的生活变得更加美好。去年10月,她们萌生了一种强烈的渴望,想把这种欢乐传播出去。于是春节回汀泗举行联欢的计划慢慢有了雏型,最终发展为举办一场“春晚”的计划。

郑宁说,计划一经提出,立即受到很多同学的赞成。但也有人不理解:自己人小范围高兴一下就行了,何必搞得这么麻烦?

郑宁三姐妹一条心,在大家的支持下提前几个月就开始筹备起“春晚”的事宜。她们“重操旧艺”,不但各自精心准备了节目,还联络了不少同学进行彩排。为了让活动变得更有意义,她们通知了能联系到的每一位同学,还在晚会当天请来了

当年小学、中学的老师一起联谊。

今年2月7日,腊月二十七,咸安区金桂路一酒店内,上演了一台令100多位参与者终生难忘的晚会。表演者都是年过半百的小学同学,台下鼓掌的,有从内蒙古赶回来的儿时伙伴,有买不到车票索性坐飞机当日上午飞回武汉辗转回咸宁的昔日闺蜜,有放下百万生意千里迢迢回来只为与朋友聚首的老朋友,还有他们年逾古稀的恩师们。

当学生代表向老师献花时,老师们感动得热泪盈眶:“这些孩子还记得我们。”

这次晚会,效果远超预期,就连当初反对的同学也一致叫好。而且这股正能量在外场得以发酵、延伸。郑宁上、下届的同学纷纷组织起来,春节期间对当年的授业恩师一一进行了探望。

## 3 同心传递正能量

对于郑宁三姐妹来说,小范围的情谊在大集体中得以递增,这是最初没有想到的事。而正能量的传递,对于她们来说,这既不是第一次,也不会是最后一次。

她们有位同学叫鲁泽斌,因为患有严重的肝病,多年来一直单身,并且与同学们失去了联系。去年底,鲁泽斌的母亲去世,他带病从长沙回乡办理母亲的后事。同学们得知消息,第一时间赶去帮忙。大家出钱出力,一连数天,陪伴在他身边,替他分担相应的琐事,直到妥当地办完他母亲的后事。有感于同学们给予的温暖,同学会办春晚时,鲁泽斌拖着虚弱的身体,特意为大家送来了水果。春节后不久,鲁泽斌在长沙离开了人间。同学们自发地赶去长沙为他送行,在鲁泽斌最后的日子里,他收获了暖暖的同学情。相信他走得并不寂寞。

一人困难,众人相助,如今已成为郑宁她们同学会的凝聚点之一。此外,她们也不忘在力所能及的范围内,做更多有意义的事。

今年“三八”节,同学们发起回汀泗高中校园义务植树的活动。上下届的一些同学听说后,纷纷自发参与其中。汀泗高中校方对他们的行为,给予了高度评价,表示他们对于现在的学生来说,既是长辈,又是学长,他们给后辈们树立了热爱家乡的良好榜样。故地重游,自然少不了追忆往昔青涩时光。当年,郑宁三姐妹在此曾拍过一张合影,如今,她们特意在当初的地点再次合影。两张照片摆一块,将它们串起来的,正是那份浓浓的乡情,以及想为家乡做点什么的渴望。

此外,她们还组织了多次省内、省外集体出游的活动,比如去苏杭、海南以及武汉赏樱花、荆州古城游等。大家在一起,半百的人快乐得像孩子,引来无数人的羡慕,她们也自豪地把这种快乐传递给了更多的校友及家乡人。

今年4月2日,他们同学相约走上潜山,义务清理山路旁散落的垃圾。虽然平时都坐惯了办公室,但没有一个人嫌脏嫌累中途退出。

郑宁三姐妹和同学们说:“我们现在最大的愿望,就是用自己的绵薄之力,感染身边的人,让大家更爱自己的家乡,更关注我们美好的咸宁,一起为家乡做更多有益的事。让香城更香,让咸宁更美。”

## 记者手记

这是一次特殊的采访,“情感天空”版块首次涉及爱情、亲情以外的题材。

“三挖”姐妹的金兰情,平凡却不平常,正应了“真水无香”这句话。随着社会的的发展,如今高楼别墅多了,人与人的距离却似乎远了。“三挖”姐妹的动人之处,正是她们几十年不变的发小情谊,从她们的故事里,或许很多人都能找到自己的影子,却再也找不回那些曾和自己一起欢笑一起闹的人。而在她们的同学会,这种平凡的感情得到升华,由发小情谊延伸为对更多人的关爱与扶持,在不经意间传递着正能量,可谓返璞归真,令人赞叹。

在现代都市里,多一些这样的群体,生活想必会更加美好。